

全力以赴 防汛救灾

省军区、省消防救援总队全面开展抗洪抢险工作

群众有困难，我们必须冲锋在前！

■ 海南日报全媒体记者 宋灵云
通讯员 钟坚 柴军

增援！增援！火速增援！

10月30日10时，儋州市消防救援支队抵达琼海博鳌国际机场，11名消防员携带水域救援装备，乘坐直升机前往琼海市石壁镇等受灾区域开展救援。与此同时，海口市消防救援支队紧急调派130人、26辆车、19艘舟艇、5台大功率手抬泵等水域救援专业力量和救援装备赶赴琼海增援。

受连日大范围强降雨天气影响，琼海市万泉河流域多个沿河村庄被淹没，抢险救援和防灾减灾任务十分艰巨。省消防救援总队有关负责人介绍，省防灾减灾救灾委员会

29日晚对琼海市启动防汛防风Ⅰ级应急响应后，省消防救援总队快速反应，结合全省洪涝灾害应急救援实际，立即从海口、三亚、洋浦、儋州、文昌、澄迈等地调派消防水域救援力量，共56辆消防车、292名指战员、48艘舟艇、19台大功率手抬机动泵跨区域连夜驰援琼海。

“博鳌镇莫村村委会被淹，400余人被困，急需转移！”当日上午10时许，接到报警后，琼海消防与洋浦消防增援力量迅速赶赴现场。为确保不落一户、不漏一人，消防救援人员带领村委会工作人员乘坐橡皮艇挨家挨户进行询问搜救，遇到行动不便的老人，消防救援人员将其背起并做好安全防护，缓慢转移至安全地带。

据统计，10月28日11时30分至30日17时，全省消防救援队伍共接处警295起，共出动车辆417辆次、舟艇100艘次、消防救援人员2262人次，抢救被困人员160人，疏散转移被困人员1102人。

“蓝朋友”来了！人民子弟兵也来了！10月30日上午，博鳌镇洲村出现严重积水，水深最大深度超过2米，300余名群众被洪水围困，险情不断。琼海市人武部派出民兵100余人携冲锋舟4艘、橡皮艇4艘、运输车6辆，对被困群众进行转移。遇到积水漫过运输车轮胎无法前进，民兵们果断弃车，带着救援设备换乘橡皮艇、冲锋舟，在一片汪洋中打通一条条救援“生命线”。

当了解到石壁镇石壁村、下朗村以及博

鳌镇莫村共1400余名群众被淹受困时，琼海市人武部立即组织应急民兵36人，协调驻琼海部队官兵80余人奔赴一线，冒雨穿梭在洪水中，将被困群众转移到安全的地方。

“民兵也是兵，人民群众生命财产安全受到威胁时，我们必须冲锋在前。”琼海市人武部部长敬志强表示，大家将全力抢险救灾，倾力发挥作用，用实战实绩赢得人民信赖。

记者了解到，琼海市人武部有480余名民兵在属地参与抢险救灾行动，省军区统筹省军区直属队官兵和海口、文昌、定安等地基干民兵400余名支援琼海。截至目前，省军区共组织880余名官兵、民兵在琼海展开抢险救灾行动。

（本报嘉积10月30日电）



10月30日，在琼海市石壁镇，受灾群众在救援人员帮助下脱离险境。
海南日报全媒体记者 袁琛 摄



南海救助局救助飞行队救出受困群众。
南海救助局供图



10月30日，在琼海市嘉积镇，儋州海蓝救援队救出被困群众。
海南日报全媒体记者 李天平 摄



10月30日，在琼海市石壁镇，救援人员在转移受灾群众。
海南日报全媒体记者 袁琛 摄

澄迈

■ 海南日报全媒体记者 高懿 通讯员 张起孟

“快看，那里面有灯光，他们一定就在灯光处！”“你们来了我们就不怕了！”“谢谢，真的谢谢”……10月30日凌晨，澄迈县仁兴镇的救援人员看到闪烁的灯光后，紧绷的神经稍微得到缓解，因为亮光处正是他们要去的救援目的地方向，为此奔波数个小时的疲惫瞬间一扫而空。

10月29日下午，受台风“潭美”影响，澄迈迎来持续大范围的强降雨天气，导致仁兴镇昆仑居附近的一低洼处槟榔园被淹，6人被困。

10月29日晚上9时许，仁兴镇政府接到救援指令，有6名村民被困山上，包括镇政府、昆仑居居委会和仁兴镇应急人员在内的多方力量火速集结，组成救援队伍出发。

当天晚上10时左右，救援人员驱车来到昆仑居附近，因道路漫水，车辆无法通行，只能停车步行至2公里外的受困村民所在地——槟榔园。短短两公里的路途，救援人员涉水行舟，遇路扛船，中途累到不行了就缓两口气，再继续出发。

一行人走了一个多小时，终于抵达群众受困点。

抵达位置后，救援人员立刻开始救援工作，受天气原因影响，通信设备信号衰减，救援人员选择通过呼喊声，定位受困人员的具体方位。

“我们是仁兴镇的，有人吗？有人吗？有人的话，给我一个回应。”一时间，救援人员急迫的呼喊声在积水边不断响起，可迟迟听不到任何回应。

夜色渐深，加之无法辨别准确方位，仁兴镇应急人员王大山一行人焦急不已，不断晃动着手电筒，双眼紧盯前方，寻找着受困人员的身影，生怕漏掉某一处细节。

时间一分一秒地过去，为尽快找到受困村民，王大山和昆仑居“两委”干部王治胜选择驾驶救生艇前去找寻，剩下的人员在水边准备支援，并给他们打灯标示位置。

“当我们抵达村槟榔园工棚附近时，只见3辆被水淹过车顶的轿车，一旁的槟榔树只露出树尖部分。”王治胜回忆说，那片积水带很宽，最窄处都有几十米宽，足见淹水之深，但他们仍不愿放弃希望，坚持寻找。

就在救援人员大声呼喊、张望寻找时，前方山岭上突然亮起手电筒的灯光。

“我们赶紧驾艇前去核实，发现就是受困的村民，总共有6个人。”那一刻，王大山因为紧张而一直悬着的心终于放了下来。

直至10月30日凌晨1时30分，历经四个半小时的救援，6名受困人员全部获救，并妥善安置。
（本报金江10月30日电）

屯昌

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧 通讯员 林小丹

“幸好有党员干部挺身而出，不然我们就危险了！”10月30日，回想起昨天一幕，屯昌县屯城镇新建社区粮坊三里居民唐老伯感慨不已。

“水涨太快，水流也太急，困在屋里头的几名老小可等不起！”10月29日上午，受台风“潭美”影响，屯昌县迎来较长时间强降雨，在短短一两个小时里，屯城镇新建社区粮坊三里地势偏低处的积水最深已达1.5米左右，社区“两委”干部王澄标在背街小巷挨家挨户敲门巡查时发现，有2户人家“有险情”。

当天上午10点左右，王澄标推开粮坊三里127号虚掩的铁门看到，院落里，屋内家具、杂物大多悬浮在浊水里，他冲着屋内接连大喊几声：“有人吗？应两句啊！”好在，屋内很快传来了年近七旬的唐老伯应声。此时，他与老伴正半蹲在床板上，积水已漫过了脚踝，脸上有点惊恐。

王澄标看着这一幕，开始有点纠结——打119电话请求救援？担心等不及；把人背起就走，也怕水深有坑，万一跟跑摔了还是有啥闪失让老人受伤了更不好，怎么办？情急之中，王澄标瞥见了旁边一户人家挂在高处阳台上的一个红色的圆形大脸盆，于是，大声喊道：“谁家的脸盆呢，能借用一下不？”得知是要救人，脸盆的主人，65岁的许声云想都没多想，就抓起大脸盆一把扔给王澄标。

此时，正在旁边冒雨巡查转移群众的社区干部王娟、李娇发、王小龙闻讯赶来，就这样，4名党员相互搭把手，把脸盆当成了一艘“救生艇”，分两次护送着这对老夫妇安全转移至10米开外的高处住宅楼。

“那户屋里头可能还有老人小孩！”顺着街坊邻居的指向，这4名社区干部又涉水推开了粮坊三里118号的院落铁门，屋内，年至七旬的唐老伯夫妇正蹲在通往一楼天台的楼梯处，9岁的孙女与6岁的孙子正在床板上玩耍，此时，浊水已淹过普通成年人的肚脐眼，刚好到达床沿，而外头的雨依旧下不停。“走，坐船喽！”在大家的护送下，两名孩童乐呵呵地踏着脸盆，被依序转移至安全区域。不过，这两名老人有点倔，一开始并不愿“上船”，理由是：“这楼梯高，水涨不到这里！”

一番劝说，最终，这4名社区干部张罗着帮老人从衣柜里找齐了户口簿等证件，并用塑料袋包裹扎紧了，他们搬紧这些“宝贝”，才肯配合地蹲坐在脸盆里，被安全地转移出来。当天，新建社区在粮坊三里低洼处安全劝离及转移了20余人。

此时，该社区党支部书记、居委会主任王娟已在张罗动员“党建联盟”单位成员，逐一检修背街小巷水电路等基础设施，并安排上门慰问受灾严重的困难家庭。

（本报屯城10月30日电）

海口

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

“糟了！”10月30日早上6点半，海口排水中心琼山大队队员罗京到达凤翔东路与滨江路交叉口天艺酒店点位时，路面上已经出现了30厘米深的积水，路段长100多米，仅有一条车道能够通过。

根据经验，罗京首先要打开下水井盖，检查是否有垃圾堵塞排水口。如果是垃圾堵塞导致排水速度慢进而导致积水，那么清理垃圾就可以在在一定程度上缓解积水。

此时的积水已经浑浊，光靠眼睛无法看到路面上的下水井。好在天艺酒店路段本就是罗京平时负责的路段，他熟悉每个井盖的位置。他凭经验圈出大概范围，手持十字镐小心地往前探，时不时尝试着钩一钩地面。

钩住了一个！费劲拉开自重几十斤的井盖，罗京发现，眼前的水并不像大多数时候一样呈漩涡状往下流，反倒是突突往外冒。这意味着，积水并非排水不及时，而是海水倒灌了。

交通早高峰即将到来，罗京迅速打电话给琼山大队队长林华生说明情况。不多时，整个琼山大队10多名队员陆续赶到滨江路支援。大家兵分两路，一路值守在天艺酒店点位，一路赶往滨江路上的另一积水点海南机电灯饰城段，那里同样出现了约30厘米深的积水。

滨江路靠近南渡江出海口。潮位顶托，海水江水倒灌，海面比路面高，积水无处可排。当务之急是巡查路面，查看有无被冲走的井盖，以及疏导交通。

水渐渐涨到了膝盖，且更加浑浊，队员有的拿着十字镐或铁钩，有的就临时找一根树枝代替，沿着下水井盖一步一步小心翼翼地往前探。排水管道是直的，而下水井约间隔30—40米就有一个，探到一个就不难找到剩下的。大家加快脚步，想要赶在早高峰前摸清情况。

时间在不知不觉间慢慢溜走，路面上的车辆行人渐渐多了起来。排水队员们一边来回巡视，发现凸起或者不平的路面就放上警示牌，一边和交警一起疏导交通、指挥车辆，碰上掉落在里的树枝还要捡起来以免伤人。

“水排不掉，心里着急，看到车动不了，更着急。”罗京泡在冰冷的水里，满头大汗。此时积水已经过了他的大腿根。

好在经过巡查，积水路段没有被冲开的井盖。林华生分析，南渡江的水是慢慢涨起来的，冲力没有那么猛，再加上滨江路的井盖是防沉降的，自重更重，且里面有卡扣，这为当天的工作加了一道“安全锁”。

雨势渐小，车辆也渐渐被疏散。但水依然无法排出。罗京和同一组的队员们拖着灌了铅似的双腿从点位上撤下，而下一班的排水队员们又站到了积水里。
（本报海口10月30日讯）

救援人员循着灯光救出村民

社区干部开「脸盆船」带群众脱险

排水人员蹚着积水巡查路面